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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Пишется а на месте пропуска в словах:
1) попл..вок 2) обг..реть 3) разв..литься 4) поздр..вительный 5) п..лемика

2.  Пишется о на месте пропуска в словах:
1) ноч..вка 2) ч..рточка 3) с горящей свеч..й 4) короткие ш..рты 5) лягуш..нок.

3.  Через дефис пишутся слова:
1) (отчётно)выборная кампания 2) (веб)страница 3) (полу)окружность 4) (по)легоньку

5) (паровозо)строительный

4.  Пунктуационная ошибка допущена в предложениях:
1) Везде: в сухой траве, в листьяx деревьев, в воздухе чувствовалось приближение осени.

2) Умеренность есть страж здоровья. 3) Я знал: в этом доме давно никто не живёт.
4) Дамаск один из самых древних городов на земле. 5) Попробовал идти — ноги мои подкосились.

5.  Пишется и на месте всех пропусков в рядах:
1) котёноч..к, рассыпч..тый 2) захватч..ца, плюш..вый 3) за колеблющ..мся занавесом, об очеред..

4) о ревизи.., ковр..к 5) улыбч..вый, тон..нький

6.  Укажите предложения с правильным пунктуационным оформлением чужой речи:
1) — Говори скорее, не томи душу, — перебил его Кутузов.

2) «А теперь прощайте, — сказал капитан и, видя моё недоумение, добавил: — Завтра утром мы снимаемся с якоря».
3) «Это было лучше всякой рекламы! — прокричал Генка: — И не стоило нам никаких денег».

4) — Садитесь, поручик, — медленно проговорил Сорин. — Я уже подполковник. Но сейчас это не имеет значения.
5) По словам Эйнштейна: «настоящая наука и настоящая музыка требуют однородного мыслительного процесса».

7.  Знаки препинания расставлены правильно в предложениях:
1) 1) Изредка вдалеке вспыхивает молния и слышится слабый гул.

2) 2) Как это верно замечено, что, когда человек весь отдаётся лжи, его оставляют ум и талант.
3) 3) Не могу передать словами, как я счастлива и как хорошо у меня на душе!
4) 4) Дедушкина изба стояла на берегу речки и не было рядом ни одного дома.
5) 5) Услышав как на пустой веранде звонит телефон, соседи забеспокоились.

8.  Какие предложения соответствуют приведённой ниже схеме (учтите, что в предложениях знаки препинания не расставлены)?

[     ], и [     ].

1) Он взял свои лыжи стянутые ремешками и медленно пошёл на станцию.
2) Занавес на сцене не поднимался и всё ещё играли увертюру.

3) Скользили по каналу лакированные байдарки и с берега за ними наблюдали любопытные прохожие.
4) Крылья у гуся были растопырены и клюв раскрыт.

5) Человеческое мышление формируется с помощью языка и оказывается с ним прочно связанным.

9.  Укажите номера пропусков, где пишется ни:
 

Человек (1)н.. может (2)н.. любить лес, потому что с ним связана вся наша жизнь: он наш кормилец, безотказный поставщик
сырья и хранитель урожаев. Что (3)н.. говори, а (4)н..что (5).. сравнится с ним в щедрости и многообразии даров.

1)   2)   3)   4)   5)  

10.  Укажите словосочетания, в которых есть неправильно образованные формы слов:
1) лягте на спину 2) пироги с ванилем 3) около двухста страниц 4) встретиться с ними

5) бежать более быстрее

11.  Запятая ставится на месте всех пропусков в предложениях:
1) Существует целый ряд_ как типичных_ так и уникальных факторов развития личности.
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2) Раздался громкий_ как сигнал будильника_ звонок. 3) Восстание быстро подавил не кто иной_ как сам Цезарь.
4) От холода и волнения лицо девочки стало_ как мраморное.
5) Они жили_ как кошка с собакой, но разъезжаться не хотели.

12.  Укажите предложения, в которых выделенные слова (словосочетания) являются вводными (учтите, что знаки препинания не
расставлены):

1) Человек трудолюбивый по моему мнению самый счастливый человек на свете.
2) Надо пожалуй выяснить все обстоятельства этого запутанного дела.

3) Ружьё давно заржавело и казалось серым от пыли. 4) Было очевидно что вот-вот начнётся метель.
5) Пускай позже намеченного срока но всё же открытие картинной галереи состоялось.

13.  Пишется не раздельно во всех случаях в рядах:
1) (не)учтиво, а грубо ответить; крайне (не)желательные траты;

2) (не)поздоровавшись с нами; задание до сих нор (не)выполнено; 3) (не)спортивный зал; (не)терпящий возражений;
4) (не)тотчас отозвался; никому (не)известный певец; 5) обнаружились (не)поладки; (не)большая, но содержательная речь.

14.  Пишется Е на месте пропуска в словах:
1) тоненький ст..белёк 2) усм..рять тигра 3) зап..рающийся шкаф 4) качественный б..нзин

5) пр..вокзальная гостиница

Текст к заданиям А28—А30 и В1—В5

 
(1) Географическая оболочка является крупнейшим природным комплексом Земли. (2) И три внешние оболочки Земли  — лито-

сфера, гидросфера, атмосфера  — тесно взаимосвязаны. (3) Так, газы атмосферы проникают в воду и в горные породы. (4) Вода про-
сачивается в земную кору, размывает и растворяет горные породы. (5) И далее частицы горных пород попадают в атмосферу, а рас-
творимые вещества  — в воду. (6) Всё это происходит при участии солнечного света и тепла. (7) В результате такого взаимодействия
верхние слои литосферы, вся гидросфера и нижние слои атмосферы образуют единую систему  — географическую оболочку.
 

(8) Условия в географической оболочке благоприятны для развития жизни. (9) Миллиарды лет назад в географической оболочке
появились организмы, которые затем начали в ней развиваться и распространяться. (10) Впоследствии они сами стали важнейшим
элементом географической оболочки, изменив и объединив остальные её части.
 

(11) Именно эти организмы создали «живую» оболочку Земли  — биосферу. (12) Согласно учению о биосфере Владимира Ива-
новича Вернадского, известного русского учёного, академика, биосфера состоит из живых веществ, то есть из всех живущих на
Земле организмов, и неживых веществ, созданных и переработанных этими организмами. (13) Необходимо отметить, что биосфера
находится в постоянном движении: её развитие продолжается и в настоящий период существования планеты.

15.  Прочитайте текст и определите, какие из перечисленных ниже утверждений соответствуют содержанию текста:
1) Литосфера, гидросфера и атмосфера тесно взаимосвязаны.
2) Географическая оболочка Земли является единой системой.

3) В географической оболочке Земли нет благоприятных условий для развития жизни.
4) Живые организмы не являются компонентом географической оболочки Земли.

5) Согласно учению В. И. Вернадского, биосфера состоит из живых и неживых веществ.

16.  Укажите, какие из приведённых характеристик соответствуют данному тексту:
1) научный стиль речи 2) художественный стиль речи 3) тип речи — рассуждение;

4) задача речи — убедить читателя в том, что в географической оболочке нет условий для зарождения и развития живых орга-
низмов;

5) задача речи — дать представление о географической оболочке Земли и рассказать, как появилась в ней биосфера.

17.  Укажите лексические характеристики, которые соответствуют слову, выделенному в 10-м предложении текста:
1) употреблено в значении «составная часть чего-либо»;

2) употреблено в значении «предмет, сырьё, применяемые для изготовления чего-либо»; 3) синоним — компонент;
4) синоним — фактор; 5) антоним — материя.
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Текст к заданиям А29-А32 и В1-В3

(1) Есть на карте России, недалеко от Нижнего Новгорода, село Хохлома, известное теперь всему миру своими неповторимыми
изделиями.

(2) Хохломской промысел насчитывает более трёх столетий. (3) По одной из легенд, принёс на Нижегородскую землю искусство
золотой росписи старообрядец-иконописец. (4) Селились вокруг избы мастера люди, перенимали его искусство. (5) Быстро разлете-
лась слава об умельце, дошла и до царского дворца. ( 6) Послал царь стрельцов за мастером, да воля тому была дороже жизни. (7)
Передал он свои секреты людям, поджёг избу и исчез. (8) Сгорел ли иконописец вместе с домом или ушёл дальше за волей, неиз-
вестно. (9) Но остались его краски  — цвет жаркого костра и чернь пепелища, осталось мастерство горячего сердца, золотых рук да
свободной души. (1О) А огненная жар-птица стала символом хохломской росписи.

( 11) Конечно, это легенда, но действительно уходили в леса старообрядцы, знавшие секреты золочения икон без золота. (12) Де-
ревянные иконы покрывали тонким слоем растёртого в порошок серебра, пропитывали олифой и ставили в русскую печь. (13) После
закалки огнём икона обретала новый золотистый цвет. (14) А позже эти приёмы стали использовать для изготовления расписной де-
ревянной посуды.

(15) Сегодня для народного хохломского промысла нет границ! (16) Хохломская роспись вышла из традиционных рамок    —
трёхцветные узоры можно увидеть на бусах, серёжках, ёлочных игрушках, рисовальных наборах, даже на валенках и варежках.

18.  Укажите лексические характеристики, которые соответствуют слову, выделенному в 1-м предложении текста:
1) употреблено в значении 'единственный по своим качествам, исключительный'

2) употреблено в значении 'такой, который не поддаётся никакому воздействию' 3) синоним - своеобразный ·
4) синоним - своевольный 5) антоним - обычный

19.  Установите соответствие между столбцами таблицы, учитывая нормы лексической сочетаемости:

А)  рука
Б)  падеж
В)  ум
Г)  дворняжка

1)  косный
2)  косвенный
3)  костлявый

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А1Б1В4Г2.

20.  Определите, от каких частей речи образованы слова, и установите соответствие между столбцами таблицы:

А)  удочерить
Б)  скрипучий
В)  по-всякому
Г)  выпрямить

1)  от существительного
2)  от прилагательного
3)  от местоимения
4)  от наречия
5)  от глагола

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А1Б1В4Г2.

21.  В приведённых ниже предложениях найдите слово с орфографической ошибкой и запишите его в область ответов в исправ-
ленном виде (в той форме, в которой оно употреблено).
 
Как известно, животные не могут разговаривать. Однако они многое могут сообщить своим сородичам благодаря определённым
сигналам. Например, муравей передаёт информацию с помощью своих усиков    — живых антенн. По их прикосновениям муравьи
узнают друг друга, сообщают о припятствиях или добыче.

22.  Определите средство связи в сложноподчинённых предложениях и установите соответствие между столбцами таблицы:

А)  Никто не знал, сколько времени шёл дождь.
Б)  Пока мы жили в Чичагове, я научился многому.
В)  Мне хорошо памятен тот день, когда я закончил свой первый рассказ.
Г)  Экспедиция выяснила, что залив является величайшим в мире источником глауберовой соли.

1)  союз
2)  союзное слово

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А1Б1В4Г2.
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23.  Определите, сколько н пишется на месте пропуска, и установите соответствие между столбцами таблицы:

А)  Море безмолвно и торжестве..о.
Б)  В газете было опубликова..о сообщение о спортивном празднике.
В)  Исти..о великие научные открытия делают человека более мудрым, чем природа.
Г)  Наше поколение воспита..о лучшими образцами классической литературы.

1)  Одна буква н пишется в краткой форме страдательного причастия.
2)  Одна буква н пишется в наречии, образованном от прилагательного с одной буквой н.
3)  Две буквы н пишутся в наречии, образованном от прилагательного (или причастия) с двумя буквами н.
4)  Две буквы н пишутся в краткой форме прилагательного, полная форма которого пишется с двумя буквами н.
5)  Одна буква н пишется в краткой форме прилагательного, полная форма которого пишется с одной буквой н.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А1Б1В4Г2.

24.  Определите, слитно или раздельно пишутся выделенные в предложениях слова, и установите соответствие между столбца-
ми таблицы:

A.  Княжна Ростова (в)накидку из парчи была одета.
Б.  Приятный, свежий ветерок дул (на)встречу нам.
B.  Становилось с каждой минутой всё холоднее, (за)то дождь наконец-то прекратился.
Г.  Она была дружна с Кошевым так(же), как были дружны когда-то их родители.

1.  Выделенное слово пишется слитно, так как является союзом.
2.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание наречия с частицей.
3.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание существительного с предлогом.
4.  Выделенное слово пишется слитно, так как является наречием с пространственным или временным значением.
5.  Выделенное слово пишется слитно, так как является предлогом.
6.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание местоимения с частицей.
7.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание местоимения с предлогом.

25.  В словосочетаниях найдите слово, в котором на месте пропуска пишется мягкий знак. Запишите это слово, вставив пропу-
щенную букву.
 

Вкусный борщ..; много сокровищ..; один талон..чик; с..ёмные детали; улеч..ся на диван.

26.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.
Малиновка1)_ пролетавшая над тополем2)_ зацепила ветку своими тонкими3)_ как хрупкое стекло4)_ крыльями, и5)_ когда ветка
закачалась, то с дерева посыпался пух.

27.  Определите, в каких предложениях нарушены синтаксические нормы. Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не
имеет значения). Например, 1245.

1)  Он шёл по заросшей вереском тропинке.
2)  По приезде в родное село я навестил старых друзей.
3)  Вечером к отцу пришёл дядя Фёдор, приехавший в отпуск и который жил теперь в другом городе.
4)  Он знает и не сомневается в решении задачи.
5)  Взобравшись на крышу сарая, весь наш участок хорошо просматривался.

28.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.
Наш сосед очень любил вечерние прогулки1)_ и2)_ когда мы в очередной раз собрались в старый город, чёрный пёс Арапка, обыч-

но сопровождавший Павла Ивановича, сегодня идти гулять отказался; мы увидели3)_ пёс до того был разморён дневной жарой,
что не мог двигаться и мирно лежал на полу4)_ построенной недавно5)_ просторной веранды.

29.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.
 

Солнце постепенно садилось1)_ и2)_ когда возвращались домой, мы заметили3)_ лес ещё не успел стихнуть, так как дикие голу-
би журчали вблизи то тише, то громче, а4)_ сидевшая на ветке дуба5)_ рябая кукушка звонко и радостно куковала.
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Текст к заданиям А28—А30 и В1—В5

 
(1) Географическая оболочка является крупнейшим природным комплексом Земли. (2) И три внешние оболочки Земли  — лито-

сфера, гидросфера, атмосфера  — тесно взаимосвязаны. (3) Так, газы атмосферы проникают в воду и в горные породы. (4) Вода про-
сачивается в земную кору, размывает и растворяет горные породы. (5) И далее частицы горных пород попадают в атмосферу, а рас-
творимые вещества  — в воду. (6) Всё это происходит при участии солнечного света и тепла. (7) В результате такого взаимодействия
верхние слои литосферы, вся гидросфера и нижние слои атмосферы образуют единую систему  — географическую оболочку.
 

(8) Условия в географической оболочке благоприятны для развития жизни. (9) Миллиарды лет назад в географической оболочке
появились организмы, которые затем начали в ней развиваться и распространяться. (10) Впоследствии они сами стали важнейшим
элементом географической оболочки, изменив и объединив остальные её части.
 

(11) Именно эти организмы создали «живую» оболочку Земли  — биосферу. (12) Согласно учению о биосфере Владимира Ива-
новича Вернадского, известного русского учёного, академика, биосфера состоит из живых веществ, то есть из всех живущих на
Земле организмов, и неживых веществ, созданных и переработанных этими организмами. (13) Необходимо отметить, что биосфера
находится в постоянном движении: её развитие продолжается и в настоящий период существования планеты.

30.  Найдите в 9-м предложении слово, в котором звуков больше, чем букв. Запишите это слово в область ответов в той форме, в
которой оно употреблено в тексте.

31.  Найдите в предложениях 7—9 глагол совершенного вида, непереходный, 2-го спряжения. Запишите его в область ответов в
той форме, в которой он употреблён в тексте.

32.  Определите, какой частью речи является слово, выделенное в 7-м предложении текста. Ответ запишите в именительном па-
деже.

33.  Найдите в тексте (среди предложений 7—10) предложение, соответствующее схеме: [ ], ( ). Номер предложения запишите
цифрой (цифрами) (например, 5).

Текст к заданиям А29-А32 и В1-В3

(1) Есть на карте России, недалеко от Нижнего Новгорода, село Хохлома, известное теперь всему миру своими неповторимыми
изделиями.

(2) Хохломской промысел насчитывает более трёх столетий. (3) По одной из легенд, принёс на Нижегородскую землю искусство
золотой росписи старообрядец-иконописец. (4) Селились вокруг избы мастера люди, перенимали его искусство. (5) Быстро разлете-
лась слава об умельце, дошла и до царского дворца. ( 6) Послал царь стрельцов за мастером, да воля тому была дороже жизни. (7)
Передал он свои секреты людям, поджёг избу и исчез. (8) Сгорел ли иконописец вместе с домом или ушёл дальше за волей, неиз-
вестно. (9) Но остались его краски  — цвет жаркого костра и чернь пепелища, осталось мастерство горячего сердца, золотых рук да
свободной души. (1О) А огненная жар-птица стала символом хохломской росписи.

( 11) Конечно, это легенда, но действительно уходили в леса старообрядцы, знавшие секреты золочения икон без золота. (12) Де-
ревянные иконы покрывали тонким слоем растёртого в порошок серебра, пропитывали олифой и ставили в русскую печь. (13) После
закалки огнём икона обретала новый золотистый цвет. (14) А позже эти приёмы стали использовать для изготовления расписной де-
ревянной посуды.

(15) Сегодня для народного хохломского промысла нет границ! (16) Хохломская роспись вышла из традиционных рамок    —
трёхцветные узоры можно увидеть на бусах, серёжках, ёлочных игрушках, рисовальных наборах, даже на валенках и варежках.

34.  Найдите в 12-м предложении качественное прилагательное и запишите его в область ответов в той форме, в которой оно
употреблено в тексте.

35.  Найдите в 6-7-м предложениях текста словосочетание со связью согласование и выпишите из него зависимое слово в об-
ласть ответов.

36.  Определите, каким членом предложения является слово, выделенное в 4-м предложении текста. Ответ запишите в область
ответов в именительном падеже.

Текст к заданиям А28—АЗ0 и В1—В5

(1) Карликовая игру́нка относится к семейству игрунковых и является наименьшим представителем отряда приматдё на Земле.
(2) Длина тела достигает 15 сантиметров, хвоста  — 20 сантиметров. (3) Максимальная масса тела  — 150 граммов. (4) Шерсть

густая и длинная и окрашена на верхней стороне в золотисто-бурый цвет. (5) Длинные пучки волос на голове и груди напоминают
гриву. (6) Глаза маленькие, миндалевидные, янтарно медового цвета.

(7) Карликовые игрунки активны в утреннее и полуденное время. (8) Они передвигаются на четырёх лапах, в том числе по вер-
тикальным ветвям деревьев, и умеют прыгать на расстояние до одного метра. (9) Карликовые игрунки живут в родовых группах, со-
стоящих из нескольких поколений. (10) Взаимный уход за шерстью играет важную роль в их социальных отношениях.

(11) Карликовые игрунки живут в бассейне реки Амазонки, в южной Колумбии, Эквадоре, северных регионах Перу и Боливии, а
также на западе Бразилии. (12) Часто селятся на опушках лесов, по берегам рек и в заливаемых сезонными паводками джунглях. (13)
На деревьях эти животные проводят большую часть жизни. (14) Но иногда они спускаются на землю.

(15) Пища карликовых игрунок в основном состоит из древесных соков, ради которых они подгрызают кору своими острыми
резцами. (16) Учёные отмечают, что самая большая продолжительность жизни у этих зверей составляет одиннадцать лет.

37.  Найдите в предложениях 9−10 слово, употреблённое в значении «общий для обеих сторон, проявляющийся по отношению
друг к другу, связанный один с другим». Запишите это слово в область ответов в той форме, в которой оно использовано в тексте.
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Текст к заданиям A17, A18 и В1—В9

(1)  Зинаида Павловна была мечтательницей по призванию. (2)  Она пристрастилась к чтению ещё в начальных классах гимна-
зии.

(3)  По вечерам, когда классная дама скучно объясняла ученицам заданный к завтрашнему дню урок математики, Зинаида Пав-
ловна тихонько вынимала из стола описание какого-нибудь фантастического путешествия по девственным лесам Америки или пу-
стыням Африки и жадно погружалась в чтение. (4)  Всё, что хоть немного напоминало действительность, переставало существовать
для неё в эти блаженные минуты.

(5)  С годами грёзы Зинаиды Павловны приняли более жгучий характер. (6)  Очень сильно повлияли на неё в этом отношении
лекции по истории, которые увлекательно читал симпатичный и знающий учитель. (7)    Она внимательно слушала его на уроке.
(8)  Описание блеска и роскоши средневековой жизни, победы и завоевания римских цезарей гораздо меньше шевелили её вообра-
жение, чем героизм отважных мучеников идеи. (9)  Она обожала Жанну д'Арк и находила в её образе и поступках много общего с
собой. (10)  Зинаиде Павловне начинало казаться, что и в её груди таятся и зре..т до нужной минуты могущественные силы. (11)  И
эти силы назначе(н/нн)ы судьбой для каких-то великих целей. (12)  Ею часто овладевало желание радостно отдать свою молодую
жизнь во имя чего-то далёкого и прекрасного.

38.  В слове, выделенном в 10-м предложении текста, пропущена буква. Запишите это слово, вставив пропущенную букву (в той
форме, в которой оно употреблено в тексте).

39.  Определите, сколько Н пишется в слове, выделенном в 11-м предложении текста. Раскройте скобки и запишите это слово
правильно (в той форме, в которой оно употреблено в тексте).

40.  Найдите в 6-м предложении текста слово, строение которого соответствует схеме: корень + суффикс + суффикс. Запишите
это слово.


